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1 Введение
      Вода сопровождает нас по жизни. В ней мы проводим первые девять месяцев в утробе матери, в ней совершается таинство Крещения. Вода утоляет жажду, льется на нас с небес. Из нее состоит 80% нашего тела. Без воды можно прожить не больше трех дней. Однако без хорошей воды большинство людей живет годами и даже десятилетиями, не ведая о том, что им доступна другая жизнь – гораздо лучшего качества.

      Вода - самый большой по объему потребления «продукт питания» в рационе человека. Вода-это универсальное вещество, без которого невозможна жизнь. Вода – непременная составляющая часть всего живого. В растениях содержится до 90% воды, а в теле взрослого человека – около 70%; это обстоятельство позволило фантасту В. Савченко заявить о том, что у человека "гораздо больше оснований считать себя жидкостью, чем, скажем, у сорокапроцентного раствора едкого натрия".

     Таким образом, вода "изобрела" человека как средство передвижения. И это похоже на правду, ведь основным компонентом нашего организма является именно вода. На этот счет есть прекрасная метафора Дюбуа: "Живой организм – это одушевленная вода".

Вода является источником жизни на Земле, и сейчас, во времена различных концентратов, загрязнителей и веществ, созданных химическим путем.  Однако из-за увеличения пропорции двуокиси серы в атмосфере происходит рост кислотности воды.  Чрезмерная кислотность приводит к печальным результатам: в такой среде растворяются и те вредные вещества, которые раньше не растворялись и не входили в состав воды. Теперь путь открыт: чрезмерная кислотность воды таит в себе опасность отравления  растений, животных и человека. Прямой вред  наносят “кислотные дожди”. Теперь легко понять, почему в условиях загрязнения уничтожаются целые леса. Та самая вода, которая служила источником жизни и сохраняла естественное равновесие в природе и постоянство круговорота, превращается в свою противоположность и становится убийцей.
      Всего несколько десятилетий назад люди могли пить воду из родников, но сейчас, что бы выпить хоть глоток воды необходимо профильтровать ее или даже прокипятить. Согласитесь, это глобальная проблема. 

                             Задачи моего исследования: 
 1.Влияние воды на организм человека.

 2.Возможное воздействие разных видов воды на организм человека.

 3.Изучение культуры употребления воды и свежевыжатых соков жителями города Воронежа на примере учеников старших классов МОУ СОШ  с  углубленным изучением отдельных предметов № 78.

 4.Сделать выводы.
                      2  Влияние воды на организм человека.
                                    2. 1  Значение воды

       Каждая живая клетка организма человека содержит живительный водный раствор различных питательных веществ.

	

	Системы организма
	объемная доля воды, %

	

	Кровь
	92

	

	Почки
	до 82

	

	Мозг
	до 85

	

	Печень
	до 69

	

	Мышцах
	75

	

	Жировые ткани
	25

	

	Кости
	до 28

	


       В целом организм человека состоит на 86-50% из воды (86% у новорожденного и 50 % у старика).

И еще несколько цифр:

· 70% воды организма находится внутри клеток в составе клеточной протоплазмы. Эту (внутриклеточную) воду называют структурируемой, она обладает высокой биологической активностью и обеспечивает устойчивость организма к воздействию агрессивных факторов окружающей среды.

· 30% воды приходится на внеклеточную жидкость, из которой межклеточная жидкость составляет 20%, вода плазмы крови – 8%, вода лимфы - 2%.

       Значение воды в жизни человека определяется теми функциями и той огромной долей, которую она занимает в общей массе тела человека и его органов.

      Достаточное поступление воды в организм является одним из основных условий здорового образа жизни. Вода активно участвует в химических реакциях, проходящих в нашем теле, доставляет питательные вещества в каждую клетку, выводит токсины, шлаки и излишки солей, содействует понижению кровяного давления, Потребление достаточного количества воды — это один из лучших способов предотвратить образование камней в почках. Вода как бы «смазывает» суставы, выполняя тем самым роль амортизатора для спинного мозга, а также регулирует температуру тела и обеспечивает эластичность кожи. Вода необходима для нормального пищеварения. Участвуя в обмене веществ, эта уникальная жидкость позволяет уменьшить жировые накопления и снизить вес.

      Недостаточное потребление воды нарушает нормальную жизнедеятельность организма: появляется усталость и снижается работоспособность, нарушаются процессы пищеварения и усвоения пищи, замедляется течение биохимических реакций, увеличивается вязкость крови, что создает условия образования тромбов, нарушается процесс кроветворения. Без воды невозможна регуляция теплообмена организма с окружающей средой и поддержание постоянной температуры тела. Поскольку мозг на 85% состоит из воды, относительное его обезвоживание вызывает у клеток мозга сильнейший стресс. «Причина, по которой мозг получает приоритет при распределении воды, заключается в неспособности клеток мозга давать жизнь новым, дочерним клеткам. Клетки мозга живут только один раз. Если они умрут, ни одна другая клетка не займет их место. С рождения до смерти одни и те же клетки получают образование, приобретают опыт и несут все большую и большую ответственность за управление повседневными функциями организма. Именно поэтому они получают 20 процентов крови из кровеносной системы, хотя составляют всего 2 процента от общего веса тела.   
Вода является вторым по важности после кислорода материалом, необходимым для эффективной работы мозга. Вода - это главный питательный элемент для всех функций мозга и передачи информации.  Мозг располагается в специфическом «водяном мешке», который вытянут на всю длину позвоночника к пояснице. Сфера использования катионовых насосов не ограничена одной нервной системой. Он и используются во всех клетках организма, в их внешних и внутренних мембранах». Обезвоживание негативно влияет на важнейшие функции организма, ослабляя его и делая уязвимым для болезней. По мнению ряда специалистов, дефицит воды в организме - хроническое обезвоживание - является важнейшей причиной многих заболеваний: астмы, аллергии, повышенного артериального давления, избыточного веса, некоторых эмоциональных проблем, в том числе депрессии.                 
        Вода, содержащаяся в организме, качественно отличается от обычной. Во-первых, это структурированная вода. С применением тончайших новых методов физического эксперимента обнаружился удивительный факт. Оказалось, что в теснейшим контакте с биологическими молекулами вода находится как бы в замерзшем состоянии (имеет структуру льда).  Эти «ледяные» структуры воды являются «матрицей жизни». Без них невозможна сама жизнь.  Только их наличие дает возможность протекания важнейших для жизни биофизических и биохимических реакций, например, проведение энергии от места ее нахождения до места потребления в организме. Во-вторых, структурированная вода, особенно вода, содержащаяся в живых организма, обладает дисимметрией (источник свободной энергии). В-третьих, оказалось, что биологическая информация может транслировать в водно-кристаллических структурах, открылась «память» воды. Причем эта память настолько хорошо «записана», что ее можно стереть, лишь два, а то и три раза прокипятив воду.
     Вода, отвечающая вышеперечисленным требованиям, в изобилии  находится во фруктах и овощах, ну и, конечно, в свежевыжатых овощных и фруктовых соках. В овощах и плодах ее содержится 70-90%, нерастворимые вещества составляют 2-8%, растворимые- 7-16%. Вода находится в плодах и овощах  в свободном и связанном с коллоидами состояниях.  Именно такой водой лучше  утолять жажду. 

     В здоровом организме взрослого человека наблюдается состояние водного равновесия или водного баланса. Оно заключается в том, что количество воды, потребляемое человеком, равно количеству воды, выводимой из организма. Вода также образуется в организме вследствие окисления жиров, углеводов и белков, принятых с пищей. Такую воду называют метаболической. Слово метаболизм происходит от греческого, что означает перемена, превращение. В медицине и биологической науке метаболизмом называют процессы превращения веществ и энергии, лежащие в основе жизнедеятельности организмов. Некоторые организмы обходятся лишь метаболической водой и не потребляют ее извне. Примером является ковровая моль.
                            2.2  Химические свойства воды.
       Сравнение свойств гидридов элементов 6 группы таблицы Д.И.Менделеева показывает, что вода- гидрид кислорода и в обычных условиях должен бы быть газом. Вследствие особенностей строения молекулы центры тяжести ее положительных и отрицательных зарядов не совпадают, и молекула ведет себя как стержень, имеющий на одном конце положительный, а на другом  отрицательный заряд- диполь. 

       Как  же на самом деле построена молекула воды? Она согнута. Линии, соединяющие центры атома кислорода с  центрами атомов водорода, образуют угол 104,28°.Природа «согнула» молекулу воды, и этим в значительной мере определилась ее удивительная роль в эволюции поверхности нашей планеты и в развитии форм жизни на ней.
       Окружая углеводородные группы, входящие в состав белков, вода стабилизирует молекулы белка и,  следовательно, те формы, в которых белковые молекулы находятся и функционируют в организмах, в значительной степени связаны с влиянием молекул воды.
       Вода в животных и растительных тканях не представляет собой хоатизированной среды; молекулы ее расположены относительно упорядоченно, и можно сказать, что вода в нашем организме имеет определенное сходство со льдом. Функции некоторых наркотизирующих веществ заключаются в том, что они облегчают образование вокруг молекул белков структурированной воды, повышая ее устойчивость за счет образования гидратов. Хорошим подтверждением этой  мысли   является тот факт, что наркотический эффект может быть достигнут просто охлаждением  мозга, когда структурирование воды вызывается понижением температуры и ослаблением тепловых движений молекул воды. Повышение давления частично разрушает гидраты и действительно снимает эффект наркоза. Причина, по  которой образование гидратных структур, т.е. скопление молекул воды, приводит к ослаблению нервной активности мозга, заключается в том, что при этом возникают короткозамкнутые цепи в нервных клетках.   
                                 2.3  Разнообразие воды.
Воду условно  делят на три класса:

· ультрапресная — дистиллированная, гипоосмолярная, с пониженным содержанием солей — является гипотоническим раствором. Ее осмотическое давление ниже осмотического давления в клетках организма;

· гиперосмолярная вода — с повышенным содержанием солей, особенно NaCl, проявляет свойства гипертонических растворов, осмотическое давление которых выше осмотического давления в клетках организма

· пресные  и минеральные воды являются подобием изотонических растворов, которые приближаются по составу, величине водородного показателя и другим свойствам к сыворотке крови. Ярким примером является физиологический раствор, использующийся в качестве кровезаменителей;

             Дистиллированная или ультрапресная вода.                                                                     

      Дистиллированная вода — это чистая Н2О, или вода с ничтожно малыми примесями инородных веществ. Используется она в основном для медицинских или исследовательских целей. Ее производят в специальных дистилляторах путем выпаривания обычной пресной воды с последующей конденсацией пара - дистилляцией. При этом все присутствующие в воде примеси остаются в выпаренном остатке. Этот процесс основан на принципе, что вода представляет собой летучее вещество, а соли являются нелетучими веществами. Также поступают с морской водой, чтобы избавить ее от солей и минеральных включений. В тропических зонах солнечным теплом нагревают воду в мелких лотках (парниковый эффект), после чего происходит конденсация водяного пара. Идеальное место для размещения подобных установок—прибрежные тропические районы, соседствующие с засушливыми землями, которым предельно необходима вода. Конструкция опреснительных установок должна быть хорошо продумана, с тем чтобы в ней предусматривалось вторичное использование тепла, выделяющегося при конденсации паров. Стоимость опреснения морской воды по методу дистилляции не превышает 1 доллара за 4000 л.Другой способ получения пресной воды, основанный на замораживании морской воды, заключается в том, что ее распыляют в вакуумных камерах. Техника вакуумного охлаждения, уже используемая в пищевой промышленности, позволяет охлаждать воду ниже температуры замерзания, в результате чего образуется смесь кристаллов льда в рассоле. После отделения льда его подвергают повторной перекристаллизации до тех пор, пока не будет достигнут необходимый уровень чистоты. На таком принципе работают заводы, дающие 1 млн. литров пресной воды в день.
     Поскольку дистиллированная вода бедна микро- и макроэлементами, то её пьют, компенсируя отсутствие в ней нужных веществ специальной диетой, сыроядением, овощами, фруктами, препаратами микроэлементов и т. д.

                                        Морская вода.
     Огромный слой соленой воды, покрывающий большую часть Земли, представляет собой единое целое и имеет примерно постоянный состав. Мировой океан огромен. Его объем достигает 1,35 миллиардов кубических километров. Он покрывает около 72% земной поверхности. Почти вся вода на Земле (97%) находится в мировом океане. Приблизительно 2,1% воды сосредоточено в полярных льдах и ледниках. Вся пресная вода в озерах, реках и в составе грунтовых вод составляет лишь 0,6%. Остальные 0,1% воды входят в состав соленой воды из скважин и солончаковых вод.

     Морскую воду часто называют соленой. Под соленостью морской воды понимают массу (в граммах) сухих солей в 1 кг морской воды. В пределах мирового океана соленость колеблется от 33 до 37, в среднем ее можно считать равной 35. Это означает, что в морской воде содержится приблизительно 3,5% растворенных солей. Перечень элементов, содержащихся в морской воде, очень велик, однако концентрация большинства из них очень низка. Среди веществ, содержащихся в морской воде в несколько меньших, концентрациях (от 1 млн. д. до 0,01 млн. д.), имеются элементы азот, литий, рубидий, фосфор, йод, железо, цинк и молибден. В морской воде обнаружено не менее 50 других элементов в еще более низких концентрациях.

      С тех пор как люди стали следить за составом океанической воды, он остается неизменным. Постоянство состава воды в мировом океане свидетельствует о равновесии между процессами поступления и удаления воды. В океаны постоянно втекает речная вода, которая имеет совершенно другой минеральный состав, чем океаническая вода. Например, выветривание горных пород приводит к появлению в речной воде алюминия, кремния, железа или кальция. В морской воде эти элементы постепенно включаются в биологический цикл или удаляются из нее в результате осаждения. Поэтому среднее содержание многих элементов в океанической воде устанавливается в результате равновесия между скоростью процессов поступления этих элементов в морскую воду и удаления их из нее. Этим и объясняется более или менее постоянный состав океанической воды. Океан является огромной кладовой воды и многих химических веществ. В каждой кубической миле морской воды содержится 1,5 -1011 кг растворенных твердых веществ. Океан столь огромен, что если концентрация какого-либо вещества в морской воде составляет всего 1 миллиардную долю по весу, то его содержание в мировом океане исчисляется в 5-109 кг. Тем не менее, океан еще мало используется как источник сырьевых материалов, поскольку стоимость извлечения необходимых веществ из воды слишком высока. Лишь три вещества получают из морской воды в промышленно широких масштабах: хлорид натрия, бром и магния.

                                                      Пресная вода.
      Все имеющиеся на Земле запасы пресной воды составляют лишь небольшую часть общего количества воды. Они возникают в результате испарения воды из океанов и с поверхности суши, а также с листьев растений. Накапливающиеся в атмосфере пары воды переносятся вследствие глобальных циркуляции атмосферы в другие географические широты, где выпадают в виде осадков-дождя или снега. Выпадающая в виде осадков вода сбегает в реки или собирается в озера и подземные резервуары. В конце концов, она испаряется или уносится реками обратно в океаны.

      Приблизительно 10% пресной воды расходуется на домашние нужды, остальное идет на нужды сельского хозяйства и промышленности. Для получения одного фунта сахара требуется около 200 л воды, для выращивания одного фунта зерна (с учетом осадков) 700 л воды, а для получения одного фунта синтетической резины 1200 л воды.

     Увеличение расхода воды на домашние нужды обгоняет рост населения, поскольку возрастает использование таких бытовых приборов, как автоматические посудомойки, стиральные машины и устройства для удаления мусора. В автоматической посудомойке требуется 40 л воды на одну загрузку, что приблизительно вдвое больше, чем при мытье посуды вручную. Средний американец ежедневно расходует примерно 200 л воды, не считая воды, расходуемой на поливку газонов и садов. Вода для домашних нужд, сельского хозяйства или промышленных предприятий поступает из озер, рек и подземных источников либо из искусственных резервуаров. Большая часть воды, попадающей в систему водоснабжения, была предварительно «использована»; она уже прошла через одну или несколько канализационных систем или промышленных предприятий. Поэтому ее обычно приходится предварительно обрабатывать, прежде чем она попадает в наши водопроводные краны. После использования воду снова необходимо обрабатывать, чтобы она не загрязняла озера и реки, куда ее возвращают. Важность обработки канализационных и сбросовых вод после их промышленного использования становится все более очевидной, так как многие воды подвергаются многократному использованию, прежде чем они попадают в моря и океаны. 
Пресная вода подразделяется на группы: 
- родниковые, артезианские, колодезные воды;

- искусственные минеральные воды;

- воды, насыщенные тем или иным компонентом (серебряная вода, золотая вода, шунгитовая вода, коралловая вода);
-  водопроводная  и хлорированная вода;

-  структурированная вода;

-  тяжелая вода;

-  геотермальная.
     Что же касается жидких отходов, то они представлены сливами и сточными водами.

                Родниковые, артезианские, колодезные воды.
      Колодцами реально пользуются лишь в сельской местности, так как шурф глубиною 5—10 м не способен обеспечить большого выхода воды — для этого необходимо бурить скважины в 20—150 м, в зависимости от глубины залегания подземных вод. Колодцы питаются подпочвенными водами и могут обеспечить водопотребление до 100—150 л/ч (в редких случаях — до 500 л/ч). Они очень уязвимы с точки зрения загрязнений: все, что попадает в почву — нитраты, нитриты, ПАВ, пестициды и тяжелые металлы, — может оказаться в колодезной воде.

     Известняковые водоносные слои, так называемые артезианские, располагаются на глубине 30—230 м и более.  Состав артезианских вод зависит от глубины их залегания. Такая вода может иметь повышенную жесткость и содержать бактерии и органические вещества. Кроме того, из-за плохого соединения труб в скважинах в артезианскую воду могут просачиваться загрязнения из более высоких водоносных слоев. Обычно эту воду необходимо фильтровать и очищать, что осуществляется с помощью очистных систем промышленного и бытового назначения.
      Родником, или ключом обозначается небольшой водный поток, бьющий непосредственно из земных недр. Некоторые российские реки и водоёмы порождаются именно такими подземными источниками. Родниковая вода берется в том самом месте, откуда она поступает из-под земли. Вода может быть пресной или минерализованной. В первом случае мы говорим о родниках и ключах, а во втором — об источнике минеральных вод. Минеральную воду можно получить искусственным путем. Для этого  добавляют в обычную или дистиллированную воду химические компоненты (соли магния, калия, натрия, йода и др.), присутствующие в натуральных минеральных водах в таких же процентных концентрациях. Примером таких вод служат искусственно минерализованные воды известных производителей “Боржоми”, ”Нарзан” и ”Ессентуки” с тем отличием, что на бутылках стоит надпись “Искусственно минерализованная вода”. 

      Природа у родниковой воды такая же, как у колодезной или артезианской, так как она поступает с подземного водоносного горизонта или бассейна. На территории России количество родников неисчислимо, они различаются качеством и составом вод. Родниковые воды обладают лечебными свойствами, они свежи и приятны на вкус. Но родники так же, как артезианские скважины и колодцы, подвержены загрязнению. В наше время невозможно гарантировать неизменное качество родниковой воды, так как оно зависит не только от сезонных обстоятельств (ливни, паводки, грунтовые воды), но и от выбросов близлежащих промышленных предприятий. Широкой популярностью в крупных городах пользуется бутилированная вода - родниковая, и минеральная. Родники и скважины, из которых берется эта вода, должны располагаться вдали от городских подземных коммуникаций, свалок и других источников заражения, а химический состав воды должен регулярно контролироваться санитарной службой.
      Проведен отбор проб воды из 11 родников Воронежской области.
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      Управлением Роспотребнадзора по Воронежской области проведен отбор проб воды из 11 родников Воронежа и его окрестностей. По результатам лабораторных исследований от 1 ноября 6 проб воды не соответствуют требованиям гигиенических нормативов по санитарно- химическим показателям.

     Как стало известно ИА «Воронеж-Медиа» из сообщения управления, содержание нитратов и величина жесткости превышает величину гигиенического норматива в пробах воды из родника ЦПКиО «Динамо» в 3,3 раза и в 1,6 раза, из родника в Березовой Роще – в 4,4 раза и в 1,3 раза, из родника «ВОГРЭСовский» - в 4,9 раза и в 1,4 раза соответственно. В пробах воды из родников «Митрофановский», «Подгоренский» и из родника в п. Тепличный содержание нитратов превышает величину гигиенического норматива соответственно в 2,8, в 4,0 и в 4,9 раза.

     Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Воронежской области не рекомендует населению употреблять воду для питьевых целей из вышеуказанных родников.

                               Искусственная вода.
     Так называемая клеточная, или минерализованная, вода - это искусственно созданный в лаборатории аналог той воды, которая присутствует в нашем организме. У нее та же концентрация минеральных солей, тот же уровень рН, то же осмотическое давление. Она не содержит ни ароматических и красящих веществ, ни консервантов и создает идеально сбалансированные условия для эпидермиса, поэтому эту воду используют в парфюмерной промышленности. Такая вода позволяет клеткам кожи оставаться в своей естественной среде - в отличие от термальной или деминерализованной воды, где содержание минеральных солей повышено или, наоборот, стремится к нулю.

Вода, обогащенная теми веществами, которые естественным образом присутствуют в межклеточной жидкости, - наиболее мягкая, нейтральная среда для кожи, она позволяет избежать пересушивания. Такая вода улучшает сопротивляемость чувствительной кожи внешним и внутренним воздействиям и усиливает действие активных компонентов косметического средства.

              Воды, насыщенные тем или иным компонентом.
                               Шунгитовая вода.

      Шунгит — горная порода, обширные залежи которой имеются в районе Онежского озера, и в этих залежах циркулируют и просачиваются на поверхность воды, насыщенные целебной шунгитной эманацией. Еще Петр I выстроил в этих местах первую в России водолечебницу, и она существует до сих пор — курорт «Парциальные воды» под Петрозаводском. 

      Целебные свойства шунгита известны давно. В 1714 году Петр I основал в здешних краях курорт, который получил название «Парциальные воды». Считается, что свое название, посвященное богу войны Марсу, курорт получил потому, что на водах лечились раненые и больные солдаты Петра.

      Узнав об уникальных антисептических свойствах, которым обладал камень, Петр якобы приказал каждому из своих солдат носить кусочек шунгита (в те времена он назывался аспидным камнем) в походных ранцах. Опуская в котелки с водой кусочки камня, солдаты получали свежую, обеззараженную воду.

      Фильтры для очистки воды на основе шунгита стали изготавливать сравнительно недавно - в 1991 году. Вода, пропущенная через шунгитовый фильтр, имеет общее оздоравливающее воздействие на организм, удаляет раздражения, зуд, сыпи, восстанавливает блеск волос, эффективна при вегето-сосудистой дистонии, при заболеваниях желудочно-кишечного тракта, камнях в почках.

     Использование шунгита обеспечивает глубокую очистку сточных вод от нефтепродуктов.

                       Серебряная и золотая вода.

     Бактерицидные свойства серебра подтверждены современной наукой. Бактерицидные свойства серебра известны с глубокой древности. Еще в Древней Индии с помощью этого металла обеззараживали воду, а персидский царь Кир хранил воду в серебряных сосудах.

     Пионером исследований в данной области считают французского врача Бенье Креде, который в конце XIX века сообщил об успехах в лечении сепсиса ионами серебра. Продолжая исследования, он выяснил, что серебро в течение трех дней убивает дифтерийную палочку, в течение двух — стафилококки, а возбудитель тифа — за сутки.

     Когда бактерицидные свойства серебра были изучены, оказалось, что решающую роль здесь играют положительно заряженные ионы серебра Ag+. Ионизация серебра повышает активность в водных растворах. Катионы серебра подавляют деятельность фермента, обеспечивающего кислородный обмен у простейших микроорганизмов болезнетворных бактерий, вирусов и грибков (порядка 700 видов патогенной «флоры» и «фауны»). Скорость уничтожения зависит от концентрации ионов серебра в растворе: так, кишечная палочка погибает через 3 мин при концентрации 1 мг/л, через 20 мин — при 0,5 мг/л, через 50 мин — при 0,2 мг/л, через 2 ч — при 0,05 мг/л. При этом обеззараживающая способность серебра выше, чем у карболовой кислоты, сулемы и даже таких сильных окислителей, как хлор, хлорная известь, гипохлорид натрия. Но на станциях водоочистки используют хлорирование, фторирование и более современный метод — озонирование, а не электролитическое насыщение воды ионами серебра из-за высокой дороговизны серебра. Но серебро — тяжелый металл, и его насыщенные растворы не полезны человеку: предельно допустимая концентрация серебра — 0,05 мг/л. При приеме 2 г солей серебра возникают токсические явления, а при дозе в 10 г вероятен летальный исход. Кроме того, если превышать пре дельную дозу в течение нескольких месяцев, возможно постепенное накапливание металла в организме.

     Приготовить серебряную воду в домашних условиях непросто. Если настаивать воду в серебряном сосуде, эффект будет незначительным. Серебряную воду производят в специальных электрических приборах ионаторах. Ее также можно получить с помощью установок «Пингвин» и «Дельфин». В домашних условиях серебряную воду получают погружением в обычную воду серебряных вещей.
       Помимо серебряной также известна золотая вода. Золото известно с древности как общеукрепляющее и тонизирующее средство. Древние лекари рекомендовали употреблять ее при болезни сердца, связанной с нарушением ритма (аритмии, ишемической болезни, стенокардии). Хорошие результаты получены также при лечении и профилактике препаратами золота радикулитов, артритов, варикозного расширения вен, возбуждении центральной нервной системы. Для приготовления такой воды золото помещают в кастрюлю, заливают двумя стаканами отфильтрованной воды, ставят на огонь и выпаривают до половины первоначального объема. Золотую воду принимают по 1 чайной ложке 3 раза в день.

                                         Коралловая вода.

      История открытия целебных свойств коралловой воды связана с изучением феномена долголетия жителей Японских островов Окинава и Токуносима. Учёные-геронтологи заметили, что продолжительность жизни на этих островах на 10-15 лет выше, чем по всей Японии. А люди, живущие там, отличаются хорошим здоровьем. Позже учёные объяснили причину долголетия жителей этих островов. Эти острова находятся на коралловых атоллах, которые фильтруют воду и насыщают её ионами кальция. Кораллы - морские колониальные кишечнополостные из класса коралловых и гидроидных (гидрокораллы) полипов, отличающиеся способностью к образованию мощного известкового скелета, образованного из карбоната кальция, который сохраняется после смерти животного и способствует формированию рифов, атоллов и островов.

Коралловая вода:

· Очищает воду от хлора, органических соединений, солей тяжелых металлов и др.
· Придаёт воде слабощелочную реакцию.
· Окислительно-восстановительный потенциал воды (ОВП) смещается в сторону отрицательных показателей.
· Снижает поверхностное натяжение воды, повышая тем самым биоусвояемость воды клетками.
· Насыщает воду 50 микро- и макроэлементами в легкоусвояемой ионной форме.
                                      Водопроводная вода.

      Вода, поступающая  для потребления из крана, называется водопроводной водой. Подготовка водопроводной воды обычно включает пять стадий: механическую фильтрацию, отстаивание, фильтрацию через слой песка, аэрацию и стерилизацию.
      В нашей стране повсеместно распространен метод хлорирования воды. Наиболее важной проблемой данного метода является высокая активность хлора, он вступает в химические реакции со всеми органическими и неорганическими веществами, находящимися в воде. В воде из поверхностных источников (которые в основном являются источниками водозабора) находится огромное количество сложных органических веществ природного происхождения, а также в большинстве крупных промышленных городов в воду попадают с промышленными стоками красители, ПАВ, нефтепродукты, фенолы и пр.При хлорировании воды, содержащей вышеприведенные вещества, образуются ХЛОРСОДЕРЖАЩИЕ ТОКСИНЫ, МУТАГЕННЫЕ И КАНЦЕРОГЕННЫЕ ВЕЩЕСТВА, В ТОМ ЧИСЛЕ ДИОКСИДЫ.

      Очень опасно присутствие в питьевой воде микроорганизмов, особенно бактерий из группы кишечных палочек и энтеровирусы, поражающих желудочно-кишечный тракт, а также вирус гепатита. Они попадают в воду из городских канализаций, разносятся сточными водами с полей, удобряемых навозом. Дожди и разливы рек смывают навоз в водоемы, где микрофлора начинает бурно размножаться. Чтобы обеззаразить воду от микроорганизмов, её хлорируют.

      А если вода чистая и прозрачная на вид? Является ли это гарантией того, что в ней не содержится вредных примесей? К сожалению нет.
       Если вы пьете воду из-под крана, то должны знать, что в ней есть хлорорганические соединения, количество которых после процедуры обеззараживании воды хлором достигает 300 мкг/л. Причем это количество не зависит от начального уровня загрязнения воды, эти 300 веществ образуются в воде благодаря хлорированию. Быстрых последствий от потребления такой питьевой воды, конечно, не будет, но в дальнейшем это очень серьезно может сказаться на здоровье. Дело в том, что при соединении органических веществ   с хлором образуются тригалометаны. Эти производные метана обладают выраженным канцерогенным эффектом, что способствуют образованию раковых клеток.

       При обработке воды активным хлором образуются особо опасные вещества:

· Хлороформ, обладающий канцерогенной активностью

· Дихлорбромметан, хлоридбромметан, трибромметан, обладающие МУТАГЕННЫМИ СВОЙСТВАМИ

· 2,4,6-трихлорфенол, 2-хлорфенол, дихлорацетонитрил, хлоргиередин, полихлорированные бифенилы, являющиеся иммунотоксичными и канцерогенными

· Тригалогенметаны, канцерогенные соединения хлора.

       Данные вещества оказывают замедленное убийственное воздействие на организм человека.

     Краткий перечень неорганических и органических веществ, а также бактерий и вирусов в питьевой воде, оказывающих неблаготворное влияние на организм человека, представлен в таблице 1.                           

                                                                                                         Таблица 1. 
Влияние органических и неорганических веществ, бактерий и вирусов на организм человека. 
	Название вещества, бактерии или вируса
	Органы и системы человека, на которые влияют эти соединения

	Неорганические вещества
	 

	Бериллий
	Желудочно-кишечный тракт

	Кадмий
	Почки

	Медь
	Почки, печень

	Мышьяк
	Кожа, кровь; канцероген

	Нитраты и нитриты
	Мутации

	Ртуть
	Почки

	Свинец
	Почки, замедление развития

	Селен
	Кровь

	Таллий
	Желудочно-кишечный тракт, кровь, почки, печень

	Цианид
	Нервная система

	Органические вещества
	 

	Бензол
	Канцероген

	Пестициды (ДДТ, анахлор, гептахлор)
	Канцерогены

	Соединения хлора (винилхлорид,  дихлорэтан)
	Кровь, почки, печень

	Фенол
	Печень, почки, обмен веществ

	Толуол
	Нервная система, почки, печень

	Бактерии и вирусы
	 

	Кишечная палочка
	Желудочно-кишечный тракт

	Энтеровирусы
	Желудочно-кишечный тракт

	Вирус гепатита
	Печень                                    



     Опасные для здоровья человека химические вещества чаще всего вызывают рак либо воздействуют на печень и почки и как следствие – на кровь, поскольку почки и печень — “очистные органы человеческого организма”.

     Некоторые соединения таблицы 1, например, медь и селен в малых концентрациях необходимы организму в качестве микроэлементов, в большой концентрации – яды.

     Другое соединение - хлор. Хлором обеззараживают воду, поскольку хлор — мощный окислитель, способный уничтожать болезнетворные микроорганизмы. Однако в реках и озерах, откуда ведется водозабор, присутствует множество веществ, попавших туда со сточными водами, и с некоторыми из них хлор вступает в реакцию. В результате образуются гораздо более неприятные соединения, чем сам хлор. Например, соединения хлора с фенолом; они придают воде неприятный запах, влияют на печень и почки, но в малых концентрациях не очень опасны. Однако возможны соединения хлора с бензолом, толуолом, бензином, с образованием диоксина, хлороформа, хлортолуола и других канцерогенных веществ.При кипячении хлорированной воды в ней образуется сильнейший яд – диоксин.

      Зеленые и бурые подтеки на посуде - наличие в воде минеральных кислот: серной и соляной. Рыбный, затхлый или древесный запах - присутствие в воде хлорорганических соединений. Образование темных пятен на посуде и предметах из серебра, наличие желтоватых, черных пятен на поверхности раковины - присутствие в воде растворенного сероводорода. Запах фенола - попадание промышленных сточных вод в системы водоснабжения. Солоноватый привкус - высокое содержание солей магния и натрия. Образование пятен на алюминиевой посуде - высокое содержание щелочи. Металлический привкус высокое содержание железа. Потемнение и коррозия раковины из нержавеющей стали - высокое содержание хлоридов.       Красновато-бурый осадок - присутствие окисленного железа, вымываемого из ржавых труб. Мутная вода - либо высокое содержание воздуха из-за неисправного насоса, либо присутствие метана.

   Опубликованы данные о качестве питьевой воды Воронежской   области.

      Управление Роспотребнадзора по Воронежской области опубликовало данные лабораторного контроля качества питьевой воды систем централизованного хозяйственно-питьевого водоснабжения области, проведенного в феврале.

     Полученные результаты свидетельствуют, что из 164 исследованных проб питьевой воды в мониторинговых точках 32 районов области не отвечали требованиям гигиенических нормативов по санитарно-химическим показателям 60 % проб. Превышения отмечались до 2,5 ПДК по содержанию общей жесткости (19 муниципальных районов), до 3,0 ПДК – железа (Бобровский, Кантемировский, Новохопёрский, Ольховатский, Подгоренский, Рамонский, Семилукский, Таловский муниципальные районы); до 3,5 ПДК – нитратов (Рамонский и Репьевский муниципальные районы); до 4,0 ПДК – марганца (Бобровский муниципальный район). По микробиологическим показателям не отвечали гигиеническим нормативам 1,2% проб питьевой воды (Ольховатский муниципальный район).

       Как стало известно ИА «Воронеж-Медиа» из сообщения Управления, при проведении мониторинга за радиационной безопасностью объектов окружающей среды в феврале было проведено исследование 759 проб и замеров гамма-фона, воздуха на содержание радона, питьевой воды. Все исследования отвечали требованиям гигиенических нормативов.
                              Мертвая вода.
      Любое кипячение воды ведет к ее “смерти”, утрате жизненной энергии. Кипяченая вода становится мертвой не сразу, а после того как постоит. В ней происходят процессы полимеризации, она становится вязкой, не активной. Дистиллированная вода также является продуктом кипячения (перегонки), следовательно, ее не стоит употреблять в чистом виде, требуются дальнейшие мероприятия по ее оживлению. Кипяченая вода теряет свою кристаллическую структуру и ведет себя в нашем организме фактически как инородное тело, стимулируя патологическое увеличение красных и белых кровяных частиц.

     Любое кипячение или очистка воды делает ее мертвой. Даже если мы пьем чай или используем воду для приготовления пищи, все равно создаем особые факторы, разрушающие организм.

     Дело в том, что межклеточная жидкость в идеально здоровом организме должна иметь особую кристаллическую структуру и естественную, заложенную природой память. При кипячении кластерная (имеется в виду пространственная организация молекул воды, благодаря которой при замерзании образуются кристаллы) структура воды разрушается, и вода переходит в разряд мертвых вод. Многие тонкие физиологические и целебные свойства такой воды теряются, остаются лишь грубые физические свойства. Для здоровых организмов применение мертвой воды почти безвредно. Однако в ослабленном организме прием такой воды может спровоцировать развитие болезней и нарушения обмена веществ. Поэтому кипяченая вода вредна всем, в том числе и здоровым людям.   

                            Структурированная вода.
      Талую воду еще называют структурированной водой, так как молекулы в такой воде не разбросаны хаотически, а «зацеплены» друг за друга, образуя некое подобие макромолекулы. Это уже не кристалл, но еще и не жидкость, тем не менее, молекулы талой воды очень похожи на молекулы льда, в ней, по сравнению с обычной, гораздо меньше примесей, включая изотопных молекул, где атом водорода заменен его тяжелым изотопом — дейтерием.  Талая вода в отличие от обычной по своей структуре очень похожа на жидкость, содержащуюся в клетках растительных и живых организмов.  Вот почему так полезны овощи и фрукты - они доставляют в организм биологически активную воду.

     Люди давно подметили целебные свойства такой воды. Вблизи тающих родников растительность альпийских лугов всегда пышнее. На полях, где скапливаются талые воды, урожай богаче, а у кромки тающего льда в арктических морях самая активная жизнь. Полив талой водой повышает урожайность сельскохозяйственных культур, ускоряет прорастание семян (это повысит урожайность у злаков на 30–35%, а у огурцов на 55%). Известно, с какой жадностью животные пьют весной талую воду, а птицы буквально купаются в первых лужицах подтаявшего снега. У животных повышается иммунитет, если их поить талой водой, усиливается рост молодняка, яйценосность кур, молочность коров. Талая вода считается хорошим народным средством для повышения физической активности организма, особенно после зимней спячки, так как она улучшает обмен веществ и усиливает кровообращение, снижает количество холестерина в крови и успокаивает боли в сердце, повышает устойчивость организма к стрессам, вирусам, смене климата и погоды и способствует продлению жизни. Отмечено также, что талая вода способствует снижению веса и позволяет спортсменам быстрее входить в форму после длительных перенапряжений.  Глоток чистейшей талой воды тонизирует лучше пастеризованного сока, в ней есть заряд энергии, бодрости и легкости. Особенно необходима такая вода для пожилых людей с ослабленными обменными процессами. Она облегчает работу всех органов человека, улучшает состав крови. За полгода ее употребления клетки очищаются от шлаков, уменьшается количество отходов обмена веществ (недоокисленных продуктов). Как результат происходит улучшение функциональной деятельности многих органов и систем, замедляется процесс старения. Вполне возможно, что именно благодаря постоянному употреблению талой воды (все высокогорные реки несут воду, полученную при таянии снегов) так много долгожителей в горных районах.  В полярных районах происходит естественное замерзание морской воды, и образующийся лед может служить источником пресной воды, если буксировать ледяные поля или ледниковые айсберги в более теплые климатические зоны. При расплавлении льда и отделении талой воды от морской можно получать пресную воду, по существу, по цене буксировки.

                                  Тяжелая вода.                                                         

        По своим свойствам тяжелая вода заметно отличается от обычной воды. Реакции с тяжелой водой протекают медленнее, чем с обычной, константы диссоциации молекулы тяжёлой воды меньше таковых для обычной воды. Молекулы тяжёловодородной воды были впервые обнаружены в природной воде Гарольдом Юрии в 1932 году. А уже в 1933 году Гильберт Льюис получил чистую тяжёловодородную воду путём электролиза обычной воды.

       Тяжёлая вода накапливается в остатке электролита при многократном электролизе воды. На открытом воздухе тяжёлая вода быстро поглощает пары обычной воды, поэтому можно сказать, что она гигроскопична. Производство тяжёлой воды очень энергоёмко, поэтому её стоимость довольно высока (ориентировочно 200-250 доллар).

      Клетки животных способны выдерживать до 25-30% тяжёлой воды в среде, растений (50%), а клетки простейших микроорганизмов способны жить на 80% тяжелой воде. Однако, потом было доказано, что многие организмы могут быть адаптированы к росту на тяжёлой воде. 

      Тяжёлая вода высокой концентрации токсична для организма; химические реакции в её среде проходят несколько медленнее, по сравнению с обычной водой, водородные связи с участием дейтерия несколько сильнее обычных. 

      Тем не менее, тяжелая вода играет значительную роль в различных биологических процессах. Систематическое изучение ее воздействия на животных и растения начато сравнительно недавно. Различные исследователи независимо друг от друга установили, что тяжелая вода действует отрицательно на жизненные функции организмов; это происходит даже при использовании обычной природной воды с повышенным содержанием тяжелой воды (рис.1).

 

Влияние концентрации дейтерия на рост высших растений
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Рис.1. Выживаемость различных организмов в воде с различными концентрациями дейтерия

     Подопытных животных поили водой, 1/3 часть которой была заменена тяжёлой водой. Через недолгое время начиналось расстройство обмена веществ животных, разрушались почки. При увеличении доли тяжелой воды животные погибали.

 

     На развитие высших растений тяжелая вода также действует угнетающе; если их поливать водой, на половину состоящей из тяжелой воды, рост прекращается (рис. 2).
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Рис. 2 Поливка помидорной рассады 30, 50 и 60%-ной тяжёлой водой ингибирует рост растения (по данным Креспи и Катца, 1972). При попадании клеток в дейтерированную тяжёловодородную среду из них не только исчезает протонированная вода за счет реакции обмена Н2О-D2О, но и происходит быстрый H±D обмен в гидроксильных, сульфгидрильных и аминогруппах всех органических соединений, включая белки, нуклеиновые кислоты, липиды, сахара. Только С—Н-связь не подвергается обмену и соединения типа С—D синтезируются «de поvo». 

 Физические свойства обычной и тяжёлой воды.
	Физические свойства
	D2O
	H2O

	Молекулярная масса
	20
	18

	Плотность при 20°C (г/см3)
	1,1050
	0,9982

	t° кристаллизации (°C)
	3,8
	0

	t° кипения (°C)
	101,4
	100


                                    Геотермальная вода.
      Геотермальными называются выделяющиеся из недр Земли воды с температурой выше 20°С. В большинстве случаев они имеют температуру от 40 до 100°С. Наибольшая температура поступающей к земной поверхности геотермальной воды можетдостигать 300°С,  а температура пара доходить до 600°С.

     Геотермальные воды с температурой 20—40°С используют для лечебных целей, а с температурой 40—60°С — для выращивания растений в парниках.
    Нагреваясь в глубине земли, вода обогащается минералами и микроэлементами. Какими именно, зависит от источника: например, в ней в разных комбинациях могут быть магний, железо, йод, бром, медь, фтор, натрий и прочие элементы. С повышением температуры увеличивается минерализация воды, растет концентрация макро- и микроэлементов. Термальные воды существенно различаются набором содержащихся в них микроэлементов, в них разное количество солей, у них разный уровень рН, но общий принцип их действия единый. При условии ее правильного использования термальная вода смягчает и освежает кожу, тонизирует наши сосуды. Есть и другие полезные нюансы. В зависимости от состава термальная вода может дополнительно обладать противовоспалительным, ранозаживляющим, регулирующим эффектом. Железо поддерживает на должном уровне тургор кожи, достаточный уровень магния обеспечивает ее способность к регенерации, кремний заботится о прочности и эластичности, цинк и марганец отвечают за восстановление соединительной ткани кожи, а калий помогает сохранить оптимальное количество воды в ее структуре.

                            3  Экспериментальная часть.
      Я решила узнать: каковы питьевые предпочтения жителей города Воронежа на примере учеников 8-11 классов МОУ СОШ с углубленным изучением отдельных предметов № 78. Я провела небольшой опрос (приложение 1). Были опрошены 60 человек.
                                                                                                           Таблица 3                                                                                                                               
Питьевые предпочтения жителей города Воронежа на примере учеников 8-11 классов МОУ СОШ с углубленным изучением отдельных предметов № 78.
	Употребляют все разновидности воды.
	2%

	Употребляют кипяченую водопроводную  воду (отстоявшуюся).
	10%

	Употребляют родниковую воду, в том числе бутилированную.
	8%

	Употребляют бутилированные искусственные напитки.
	8%

	Употребляют фильтрованную воду.
	35%

	Употребляют несколько разновидностей воды
	37%


                                                                                                      Диаграмма 1.
Питьевые предпочтения жителей города Воронежа на примере учеников 8-11 классов МОУ СОШ с углубленным изучением отдельных предметов № 78.
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                             4 Заключение
1  На нашей планете выделяется много разновидностей воды.

 2  Дистилированная вода используется для медицинских, исследовательских и технических целей.

3  Человек использует морскую воду в качестве источника хлорида натрия,  брома и магния.

4  Для питьевых целей используется только пресная вода, которая может быть разделена на:
-полезную питьевую,

-лечебную,

-опасную питьевую,

-используемою в промышленности.

      К наиболее полезным и приятным на вкус относятся: талая вода, вода свежевыжатых соков, родниковая вода. Но родниковая вода может быть загрязнена, поэтому необходимо регулярно знакомиться с информацией, предоставленной управлением Роспотребнадзора  по Воронежской области о соответствии проб воды из родников с требованиями гигиенических нормативов по санитарно - химическим показателям.
    К опасным питьевым водам относятся: тяжелая вода, водопроводная не очищенная. В связи с этим, водопроводную воду необходимо очищать  или по крайне мере, отстаивать и кипятить. Кипяченую воду следует употреблять сразу же, отстаивание кипяченой воды недопустимо. 

     К лечебным относят: геотермальную воду (внешнее использование), минеральные, серебряные, золотые, шунгитовые воды. Лечебная вода может вызвать переизбыток определенных веществ в организме, поэтому ее можно употреблять по назначению врача, как лекарство, в определенных количествах.
5  Анализ опроса учеников 8-11 классов МОУ СОШ с углубленным изучением отдельных предметов № 78 показал следующее:
39% опрошенных  употребляют разные виды воды (полезные и вредные) и, следовательно, не задумываются об их влияние на организм человека. 

42% опрошенных употребляют полезную воду (родниковую, фильтрованную), однако никто из них не пьет свежевыжатые соки.
18% опрошенных регулярно употребляют опасную для здоровья воду(кипяченная отстоявшаяся, искусственные напитки), что говорит об их экологической безграмотности  и безответственности пред своим здоровьем.
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